



# “演唱会后垃圾遍地”当反思文明素质



8月6日，“TFBOYS十年之约演唱会”在西安奥体中心体育场举行。当日深夜，有网友发视频称，演唱会结束后，体育场附近满地垃圾。7日，极目新闻了解到，辖区环卫部门已通宵清理垃圾，体育场的保洁人员上午也还在清理。(8月7日极目新闻)



文明观演 王恒/漫画

而且要有制度去保障，更要有社会优秀群体去进行示范。

首先，国家要尽快制定“国民日常行为准则”，正确区分文明与不文明行为，做到有法可依，照章行事，用法律和制度规范国民的行为举止，同时，也让国民有一个基本的文明判断标准。

其次，充分调动民间组织的积极性，使其在提高和监督国民日常文明行为中发挥作用。要加强文明委、城管、教育、劳动等部门在国民文明素质教育方面的紧密联系，齐抓共管，形成合力，共同在强化国民文明行为的管理和教育，提高国民素质的实践中担当重任。

提高国民文明素质是一个系统工程，需要长期不懈的努力，需要多部门的协调和配合，需要从日常生活中的一点点小事抓起。因此，提高国民文明素质，应当以政府推动为主导，民间组织为辅；以思想教育为主，立法重罚为辅；按照先易后难、循序渐进的工作方法，全面推动国民文明素质从量到质的飞跃。 汪昌莲

TFBOYS演唱会，西安奥体中心体育场内外人如潮水，随人潮而来的还有数吨的垃圾，这些被人们随手丢在广场的空水瓶、食品包装袋、烟头等，只得由另一双手来打扫、清理，让我们再次感受到了环卫工人的辛苦。不可否认，乱扔垃圾已成为当今社会一大顽疾，几乎遍及每个公共场所的每个角落，尤以节假日和景区为甚。因此，我们对观众在TFBOYS演唱会现场乱扔垃圾行为不必大惊小怪。问题是，乱扔垃圾陋习不

除，从小处讲，不仅加重了环卫工人的劳动强度，也是对他们劳动成果的极不尊重；从大处讲，损害了社会公德和城市文明形象。

今年，随着演出市场复苏，乱扔垃圾现象在各地演唱会现场重现，反映出观众文明素质参差不齐，整体素质有待提高。可见，提高国民整体文明素质，已经刻不容缓。这就要求，城市管理者不仅要采取法律手段去规范，



## 时事乱炖

### 关注录取通知书出现错字并非小题大做

进入8月，准大学生们陆续收到了录取通知书。近日，有考生发现，自己收到的录取通知书上竟然有错别字，此事引发网友关注。这份出现错字的录取通知书来自安徽合肥的巢湖学院，通知书误将报到时间“9月6日”写成了“9月6月”。8月6日，巢湖学院官网就“录取通知书出现错字”发布致歉声明，并表示正在重印，将补寄新的通知书。(今日本报05版)

“9月6日”写成了“9月6月”，看似只是小事，对学生的如期报到大概率也不会产生太多影响，毕竟信息接收渠道如此多元。可舆论关注此事，显然也并非小题大做。文字差错有时在所难免，就连出版的书籍也会准许存在一定的差错率，但一纸通知书出现如此低级的差错，显然又是难以被轻易原谅的。

一方面，通知书不像一本本厚厚的书籍，总字数也就寥寥二三十个，编辑、校对、打印、审核，工作难度都称不上大，只要稍加用心，这样的低级差错完全可以避免。另一方面，录取通知书是高校与学生的第一次“亲密接触”，是学校给学生的第一印象，发放录取通知书是件相当严肃的事情，录取通知书印刷前后显然也要经过层层审核，可这样一个低级错误为何就能“一路绿灯”，最后到达学生手中才被发觉？不禁让人疑惑，其中的诸多把关者究竟有无承担起相关责任。

有错别字的通知书可以重印，对收到问题通知书的学生也可以采取补救措施，可小小的一个错别字，影响的却是学校的形象与美誉度，更可能让学生和家长对素未谋面的

高校失去好感与信心。正如有网友所言，“小事做不好，大事也好不到哪去”。当然不能因为通知书上的一个错别字，就否定巢湖学院，可在事关脸面的录取通知书上“大意失荆州”，的确让人有理由怀疑校方是否有足够严谨的治校与管理态度。

可见，“录取通知书出现错字”这件小事其实并不小。巢湖学院除了重印补寄，恐怕更需要对全流程进行梳理，找出究竟是哪个环节出错，有针对性加以整治补救，并以此为契机，在全校开展工作、管理方式等方面的大检视，消除低级错误滋生的土壤。用更严谨、高水准的治校与管理成效，才能真正对冲录取通知书错别字事件的负面影响，进而不断挽回与重建学校的声誉与形象。 夏鹏飞



## 热点冷评

### “食安封签”，让点外卖更安心

数据显示，我国外卖用户规模已超5亿人。在行业快速发展的同时，外卖食品安全监管的步伐却未能完全跟上。比如，在配送过程中，外卖被偷吃、加入异物等事件偶有发生，暴露出一些安全隐患。

不过，笔者最近点外卖时发现，越来越多外卖的包装封口处都贴上了一层一次性封口包装件“食安封签”。这种开启后会留下痕迹且无法重复使用或复原的标签，能够确保外卖由商家到消费者的过程中不受外界影响。

对消费者而言，可凭撕毁痕迹确认餐食在配送过程中是否完好无损，避免人为或其他外部因素对食品的污染。一次性的“食安封签”，让外卖食品安全真正“看得见”，消费者无疑会更放心。

从商家角度来看，过去外卖食品问题到底出在商家还是骑手，责任往往难以划分，使用“食安封签”，可以用更低的成本区分送餐过程中的安全责任。上海发布的《上海市餐饮外卖食

品安全封签使用管理办法(试行)》，就进一步明确餐饮服务提供者、配送人员、消费者在纠纷处置的首负责任。

此外，笔者还注意到，一些商家主动在封签上添加个性化图案和元素，也不失为一种推广品牌的方式。

眼下，北京、河北等多地已出台相关方案或条例，推广使用一次性封口包装件。但也要看到，这种新工具在推广落地中也存在一些现实问题。

比如，有媒体报道称，虽然封签成本并不高，但究竟采购何种规格和材质的封签，很多商家仍有疑惑，这也导致了使用意愿不高、使用不规范、保护措施不到位等问题。又比如，外卖平台上未标注商家有无封签，消费者订餐时还要向商家主动询问，等等。

舌尖上的安全向来备受关注，让“食安封签”成为标配，还需多措并举。我们也期待更多创新手段，筑牢外卖食品配送全过程安全防线。

杨彦帆 《人民日报》

## 非常道

### 最好的状态，就藏在这3个词里

1.乐观。我们无法决定每件的结果，却可以决定自己的心态。乐观的人，能够拿得起，也能放得下。他们即使身处逆境，也相信自己一定可以战胜困难；即使遭遇失败，也会笑着说“没关系，下次再来”。2.知足。一个懂得知足的人，不会为已经过去的事纠结不已，也不会为尚未发生的事忧心忡忡。他们专注于当下，感受此时此刻的幸福，懂得珍惜眼前人。3.从容。人生最高的境界，便是内心的淡定和从容。这样的人，他们走过风风雨雨，却总能保持一颗平常心。 @新华社

## 微声音

### 独处时干什么，决定了你的人生高度

1.在独处中自省。茫茫人海纷纷扰扰，一个人最好的状态，就是能在喧嚣中懂得适时退却，找到真实的自己。当你学会在独处中自省，经历抽丝剥茧，终将完成破茧成蝶的重生。2.在独处中自愈。在一个人的世界里，把自己安顿好，感受那份自在轻盈，那些灰霾的日子终会慢慢过去，那颗疲惫的心也会在独处中自愈。3.在独处中成长。学会在无人问津的日子里去精进，在缄默的时光里去蓄力，你会慢慢在自己身上发现意想不到的变化，悄悄实现逆袭。 @人民日报

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博